

## 宣教应用

\*\*\*\*\*

### 网路福音事工的挑战

陈凤翔

科技在这几十年内大幅进步，不少基督徒发觉到除了用话语诉说上帝的恩典之外，还可以透过其他的传媒来传扬福音，或报章杂志、或广播、或电视。然而这些传媒需要蛮多的经费才能有所作为。相较之下，网路福音事工本钱最低廉，因此算是基督徒很早就抢滩成功的传媒。

#### 网路福音先驱基督徒学生

然而使用这个新兴传媒传福音的弟兄姊妹，刚开始是侷限于基督徒学生。因为十几年前，在国家提升学术研究环境下，在台湾从北到南，砸下重金，铺设「校际网路」与「学校内部网路」，供教职员学生免费使用。各个学校的研究生与大学生，接触到这种新兴的网路媒体莫不感到非常兴奋。或是彼此联络，或是发表高见，或是搜寻资料，甚至有些学生运动透过 BBS 的强大联系能力而轻易地塑造强大的势力。基督徒学生亦处在这种优渥的环境下，网路福音事工开始萌芽，而最早使用的网路工具是 BBS 与 News。

全国各校有福音心志的基督徒学生，大举进入 BBS 里面的宗教版。或向非基督徒他人介绍基督福音，或解答非基督徒对基督信仰的质疑。交通大学信望

爱团契研究生小组以及长老会学生工作，算是其中两个比较有组织的团队。长老会学生工作，在教会机构的经费支持下、以及一名电脑高手李弟兄贡献其技术，率先设立了长老会的「焚而不毁 BBS 站」。几个星期之后，不属于任何教会机构的交通大学信望爱团契研究生小组，研究生们自行组装旧电脑，使用免费的 Linux 等 Open Source 系统，也跟著架设了「信望爱 BBS 站」。有人写程式、有人防骇客、管系统，有人专门负责硬体维护....彼此配搭，团队事奉。

「焚而不毁 BBS 站」在长老会学生工作的牧师领导下，进入非基督徒里面传福音。而「信望爱 BBS 站」起初是研究生们定期聚会查经，自行找资料回答非基督徒问题。两年之后，则有校园团契的传道同工陈韵琳加入，举办网路读书会，带领研究生尝试以更多各种不同的对话角度（或小说、或音乐）来分享福音信息。

## 教会机构参与网路事工

随著电脑硬体与网路设施价格不断下降，网路的使用从学校进入一般家庭，许多教会才开始从事网路福音事工。几年来，网路媒体的主流从「对话性媒体」（如 BBS、News）演变成「非对话性媒体」（如传统网页 WWW）。

「非对话性媒体」的经营方式比较像是办杂志，美工整体设计包装文章内容。也可配合声音与影像使成其为所谓的多媒体，并加上留言版，以补足其互动性的不足。至于一开始的「对话性媒体」，好比焚而不毁 BBS 站与信望爱 BBS 站，形式是以文字为主，类似小组讨论或报纸的言论广场。人人拥有同样的发言权，不因学历高低、年龄大小、身份地位、性别差异，而有所不同。然而因为在对话过程中耗用相当大量的文章以及时间，常令人感到投资报酬率过低，许多人上 BBS 尝试一段时间便铩羽而归。

## 网络福音事工的基础

许多教会机构参与网络福音事工，就是架设「非对话性媒体」WWW。其背后的两大基础，一是技术、一是内容，两著不可或缺其一。一些网路事工团体轻视技术。然而即使他们拥有多棒、多炫、多扎实、多有深度的内容，网路族或是因其网页美术设计很丑、或是下载速度过慢，便不想来参观。甚至因为技术不好，网站不时还会中毒、被骇客入侵。反过来，也有的网路事工团体高举技术、轻视内容。即便拥有很强的技术，但是因为无法取得足够的内容，导致网页更新速度太慢（可能几个月才出刊一次），形同死站。也有的因为内容不吸引人，而门可罗雀。后者最常见的就是教会机构网页，其网站内容就只有「教会周报」、「机构通讯」一类的东西，这种网页只有自己人会来看。

## 网络福音事工的本质

WWW 要做得好，一定是要群策群力，独木绝对难支。高明的网路技术，可以省下很多金钱，并且可以站在不断推陈出新的技术上，开发新的创意。优良的企画人才、美术设计、文章写手、甚至多媒体工作者，得相互合作，以推出精致完整的内容供应网路读者。而且因为网路是无远弗届，竞争起来亦是世界性的。若是以艺文网页从事福音预工，这个艺文网页必须做到前三大，否则没多少人来看，而无法有一定的影响力。这就像一般的报纸，人们多看中时、自由、联合，其他小报几乎都在倒店的边缘挣扎。而要做到网路世界的前三大，就必须集合教会界内的众高手。然而这个本质恰好跟「堂会主义」相冲突。

所谓的「堂会主义」，就是教会希望好的人才留著自己用。如果教会有个电脑高手，可能就会希望这个电脑高手，义务帮教会各种印刷物（如周报）的电脑打字、架设内部办公室电脑网路、制作教会对外的网页。然而这个电脑高手的时间，就是被这些事情所占满。如果教会有美术人才，就会希望这个美术

人才，义务帮助教会各种印刷物的美编、制作各个活动与聚会的文宣品。如果教会有音乐人才，就会希望这个音乐人才司琴，带诗班、筹备各种聚会、各个活动的节目。

在过去，这些人才贡献其专长，服务教会内的弟兄姊妹，这原本是应该的，是美事一桩。然而在这个网路普及的时代，就普世教会的眼光来看，如今却是一种人力资源的浪费。因为这些非常优秀的弟兄姊妹，他们的才能，或音乐、或电脑技术、或美术设计、或文案编写，可以集结起来，透过电脑网路，去服事上千人、上万人、甚至更多。这就像目前华人网路福音事工前三大网站，信望爱资讯中心、心灵小憩、与北美的 CCIM，每天就有两千以上的人次来阅览。然而许多人才因为教会事情过于繁重，以致于没机会走出教会服务更多人，未发挥其真正的影响力。甚至还有摆错位置，电脑人才去带领查经、美术人才去准备爱宴，这是非常可惜的事情。

因此在这个网路发达的世代，教会牧长们应该具有普世教会的眼光，不要只关切自己堂会的扩张与利益，将这些人才视为一种「网路宣教士」，使其时间部分释放出来，让他们在服事教会之余，还有余力透过网路贡献其专长，去服事普世教会的弟兄姊妹。这样可让神国度的整体产能，获得全面的提升，共蒙其利。众人才在耶稣基督为元帅的率领下，向著普世的未信者宣扬福音的好消息。

**《环球华人宣教学期刊》第廿二期，2010年10月。**

载自：<http://a2z.fhl.net/paper/paper112.html>